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W i l h e l m Müller: Amerikanisches Volksb i ldungswesen . Mit 
8 Beilagen. Verlegt bei E. Diederichs in Jena, 1910. 

A szerző hosszú évek tapasztalatai alapján részletesen meg-
rajzolt képét adja ebben a 121 oldalra terjedő munkában az Egye-
sült-Allamok népmivelési intézményeinek. 

Eddig inkább a szokatlan, a rendkívüli kötötte le az Amerika-
járó európaiakat. Megfeledkeztek arról, hogy annak a szokatlan ipari 
fellendülésnek, azoknak a rendkívüli technikai vívmányoknak és 
bámulatos telepítéseknek hordozói Amerika hatalmas szellemi áram-
latai, amelyekből csak nagyritkán téved hozzánk egy-egy gyenge 
hullám. Az amerikai igazi nevelő nép. Az állam, a városok, társula-
tok, egyesek, európai fogalmak szerint szinte óriási összegeket fordí-
tanak a közművelődésre. És egyre fokozódó mértékben. 

Amíg például 1870-ben az Unió egy-egy polgárára csak l -75 
dollár esik iskolaadó fejében, addig 1906—07-ben 3'90 dollárt fizet 
átlag az amerikai. Hogy még egy példát említsek, Cincinnati városa 
még egyszer annyit költ iskolai célokra, mint Bécs ; holott csak fél-
annyi lakosa van. S míg a XIX. század elején úgyszólván csak lel-
készek és jogászok törődtek az iskolával, most az iskola, a nemzeti 
művelődés (erősen hangsúlyozzák a nemzeti-t) áll az érdeklődés 
középpontjában. Boosvelt maga is nemzeti szerencsétlenségnek tartaná, 
ha elhanyagoltatnék az átlagpolgár testi és szellemi nevelése. Férfi, 
nő. gyermek, gazdag és szegény egyaránt, vetekednek népnevelési 
intézmények erkölcsi és anyagi támogatásában. Az előkelő hölgyvilág 
noblesse oblige-a is ebben az irányban keres magának teret a mű-
ködésre. És irigyelnünk kell, meg utánoznunk kellene főképpen a 
sajtó hatalmas közreműködését. Még a nyilvános könyvtárak új 
beszerzéseit is közzéteszik időről-időre. A «közoktatás» szerény rovata 
szinte irónia a mi napilapjainkban, párhuzamban az amerikaiak el-
járásával. 

Könyvünk sorra veszi a közművelődés szolgálatában álló intéz-
ményeket. — A kisdedóvókban különös tekintettel vannak a gyermek 
munkaösztönére. A szellem társává teszik a kezet. Mintegy átmenet 
a gyermek foglalkozása a játékból a munkára s így összekötő kapocs 
a kisdedóvó az iskola és a család között. A bevándorlók áthasonulá-
sát nagyban elősegíti, ós azonkívül felhasználják ezt az intézményt 
arra is, hogy asszonyok és leányok gyermektanulmányokat folytat-
nak benne. Az alkotmány mellett legfőbb nemzeti kincse az ameri-
kainak a népiskola. Az intézőbizottságok választásában nemcsak a 
férfiak vesznek részt, hanem asszonyok és lányok is. A Public 
Schoolba 6—14 éves gyermekek járnak. A nálunk, úgy látszik, már-
már divatjukat múló, vagy ami még rosszabb, néhol még életbe sem 
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léptetett szülői értekezletek ott olyan szükségletét teszik az atyák-
nak és anyáknak, — akárcsak nálunk a kávéházba — és színházba-
járás. Azonkívül az iskolák lapos tetején alakított népkertek csalo-
gatják esténként a szomszéd utcák szegényebb lakósságát kedves 
eszmecserére és ártatlan szórakozásra. Szülők egyesületei alakulnak, 
akiknek kiküldött képviselői jelen vannak az iskolatanácsban. Ezt ott 
jognak minősítik. — Los Angeloban (Kalifornia) 1907-ben 60 szülői 
egyesület volt. — Az iskolát tekintik legalkalmasabb helynek egymás 
kiművelésére. A rochesteri férfiak egyesületének alapszabályaiban pl. 
világosan meg van írva, hogy a választópolgárnak tisztán kell látnia 
gazdasági és politikai kérdésekben s hogy ennélfogva az iskolában, 
mint legalkalmasabb helyen, találkoznak majd egymás felvilágosítása 
céljából. 

Érdekes eszméje Wilson L. Gillnek az iskolaközség, iskolaváros 
szervezése. A legfegyelmezetlenebb iskolákban is rendet teremtenek 
az ifjúság önfegyelmezésóvel. A polgári kötelességeket ós jogokat 
nemcsak elméletben ismeri meg a tanuló, hanem maga gyakorolja is. 
A tanulókból alakított községtanács parlamentáris módon, időről-
időre tartott üléseiben bíráskodik tanulótársainak kihágásai fölött. 
Ott nem megy virtus-számba az osztályokban elkövetett diákcsínyek, 
bűnök eltitkolása; erkölcsi kötelessége mindegyiküknek, hogy a tör-
vények és szabályok megszegőjót bíró elé állítsák. S nyugodtan vetik 
alá magukat a kiszabott büntetésnek. A megrendszabályozott tanuló 
nem lesz többé vértanuja az intézet igazságtalan (?) bíráskodásának; 
magábaszáll, be kell látnia, hogy botlott, ha már tanulótársai is 
pálcát törnek fölötte. 

Sikerrel alkalmazzák ezt az önfegyelmező eljárást a William 
B. George, newyorki polgár szervezte ifjúsági köztársaságban is. 
1890-ben száz elhagyott gyermeket összeszedve, Ereevillebe telepí-
tette, munkára szoktatta és becsületes embereket nevel belőlük. Gill-
től függetlenül jutott hasonló törvényhozói és bíráskodó (eljárás 
életbeléptetésének gondolatára. Bevált itt is a Junior Republic intéz-
ménye, amint ő elnevezte. Maguk a szülők küldik most már oda 
gyermekeiket, olykor-olykor pedig a gyermekbiróság — mert ez az 
intézmény már évek óta teljesíti Az Egyesült-Államokban áldásos 
működését — bizza rá a bűnöző gyermekeket. Statisztikai kimutatá-
sok arról tanúskodnak, hogy 500 ott nevelt gyermek közül csak 
hárommal gyűlt meg a baja azután a bíróságnak, hat elkallódott 
nyomtalanul; a többi mesterséggel vagy kereskedelemmel keresi meg 
kenyerét. Nyolc évvel később még két ilyen Junior Bepublic kelet-
kezett. Egy Georgia államában, egy pedig Kaliforniában. A nagy-
városok kóborló, az erkölcsiség lejtőjén pusztulni induló gyermekeit 
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így mentik meg Amerikában. A nyomor, az ifjak tettrevágyása (ha 
rossz irányban is), a feltűnés vágya (képes bulvárlapokban való sze-
replés után), ezek a züllés közvetlen előidézői. Ezeknek adnak jó 
rányban teret a működésre és érvényesülésre ilyen intézetekben. 

Roosevelt és a Harvard-egyetem híres tanára, Eliot, szintén 
ajánlják. Ámbár a vezetés és ellenőrzés nagy felelősséget hárí t a 
tanításra. A worcesteri Clark-egyetem rektora vagy 15 évvel ezelőtt 
azt mondá, hogy nincsenek Amerikának eredeti iskolareformeszméi. 
Mindent keletről kaptak. Csak egyre büszkék, egy eredeti újítások 
van: az, hogy a tanulók egyenkint ülnek külön-külön padban. Most, 
mondja a szerző, büszkén említhető Lang reformja, mellyel az isko-
lát társadalmi gyülekezőhellyé tette és Gillnek iskolaközsége. 

Talán még a Chantanqiia-System is ilyen nagy fontosságú újítás. 
Mikor Holst tanárt, Amerika alkotmánytörténetének hírneves íróját meg-
kérdezték, mi tart ő az újvilág legjellemzőbb jelenségének, ezt feleié: 

Menjetek a Niagarához, azután a szeglet körül haladva nézzétek 
meg Chantanquat. New-York államának délnyugati részén a hasonló-
nevű tó part ján fekszik Chantanqua városa. Jelentéktelen hely télen 
á t ; nyáron azonban ezrekre rúg azok száma — társadalmi, nemi és 
korkülönbség nélkül, — akik ott nagy, oszlopos házban, a filozófia 
csarnokában és amfiteátrumában a híresnél híresebb szónokok, szava-
lók, zenészek előadásait, telkesítését hallgatják. 1874-ig nyúlnak vissza 
a kezdet szálai. Azóta óriási méreteket öltött. Nemcsak az üdülésre 
szánt nyári hónapokban egészítik ki ismereteiket, hanem magukkal 
viszik a külön erre a célra készült tankönyveiket haza és otthon egy-
mással érintkezésbe lépve folytatják az önművelést. A Chantanqua-
rendszer azért általános elterjedtségnek örvend, gyűjtőfogalmává lett 
a nyári kurzusoknak. 

A népegyetemmel is bámulatos eredményeket érnek el. 
Chicagóban és Philadelphiában teljesen ingyenes; maguk a 

városok részesítik anyagi támogatásban ezt az áldásos intézményt, 
sőt az egyetemek is. Azonkívül külön társadalmi kitelepítések kelet-
keztek. Felkeresik az elhagyott, a műveletlen néposztályt a nyomor 
tanyáin. A Columbia-egyetem 250 férfi és nőhallgatója tanít és nevel 
ily módon New-York különböző settlementjeiben. Azj egyetemen külön 
tanszéke van a filantropiának. Gyakorlati alapon oktatják az érdek-
lődőket a jótékonyságra. A társadalom tehetősebb osztályaiból sok-sok 
hallgatója akad és tényleg gyakorolja is. 

A Carnegie-intézet, Pittsburg városának közepén, maga a leg-
nagyobbszerű közművelődési palota, melyet Carnegie alapított, aki 
már eddig 72 millió máikára rúgó összeget adott jótékony, illetve 
nemzetnevelő célokra. 



IRODALOM. 1 7 3 

Nagy könyvtár, zenecsarnok, képzőművészeti termek, természet-
rajzi, természettudományi gyűjtemények, technikai ügyességek elsajá-
títására szolgáló műhelyek, felolvasótermek. Es mindez ingyen áll 
rendelkezésére a művelődni vágyó közönségnek. Célja: a köz szol-
gálatára való képesítés. Ott nem sokáig fontolgatják a gazdagok, jó 
lesz-e, eredményes lesz-e az alapítandó intézmény. Merészen dobják 
bele millióikat — és pedig még életükben — a társadalmi élet nagy 
kohójába. 

Egyébként két nagy psedagogia-társaságuk elég hatalmas szer-
vezet a népnevelés előmozdítására. Az egyik, melynek tagja mindenki 
lehet, a National Educational Association és a tanító-meg tanítónő-
tagokból álló Public Educational Association. 

Nagyon jellemző hálairatokat olvastam közönséges emberek 
tollából. Hálásak a nyert oktatásért, mert arra képesíti őket, hogy 
jobban nevelhessék gyermekeiket. Ez az igazi népnevelés megbecsül-
hetetlen eredménye. Teveli Mihály. 

* 

Friedrich Michael Schie le : Geschichte d e r E r z i e h u n g Leipzig, 
Verlag der Dürrschen Buchhandlung, 8-adrét, 166 lap. Ára 2 M. 40 f. 

Schiele Mihály, a tübingeni egyetem magántanára, már több 
igen érdekes egyházi és filozófiai dolgozattal vonta magára a szak-
körök figyelmét. A «Deutscher Glaube», valamint aReligions-gesehicht-
liche Yolksbücher* című művei rendkívül népszerűekké váltak és 
ezer meg ezer példányban forognak a német ifjúság kezében. 

Most Schiele a paedagogia történetét adja négy felolvasásban 
rövid és értelmes előadásban. Szerzőnk minden egyes nép neve-
lésügyének formáját vizsgálva, mindig ama formák vizsgálódá-
sára is kiterjeszkedik, melyek között az illető társadalom szervez-
kedett. 

Az első felolvasásban a legprimitívebb népek, továbbá az atyafi-
ságon nyugvó alkotmánnyal biró népek, különösen az egyiptomiak, 
perzsák és zsidók, végül a görög és rómaiak nevelésügyével foglalko-
zik behatóbban. 

A második felolvasás a középkor nevelésügyének ismertetéséről 
szól és itt ama különös véleményének ad kifejezést a szerző, 
hogy a kereszténység a nevelés ügyének történetében nem korszak-
alkotó. 

Habár a kereszténység, mint tan a rómaiak körében elterjedt 
és egy tan elterjedésének legnemesebb eszköze, a tanítás, de ea 
a tanítás tulajdonképen misszió és nem az ifjúság tanítása. A hit-
tanra pedig csak felnőtteket tanítottak, hogy a keresztelésre elő-


